

CHONGQING DAILY

● 重庆日报报业集团出版 网址:www.cgrb.cn

2020年3月 16

星期一

国内统一连续出版物号 CN 50-0001

> 第24682号 代号77-1

今日28版

## 把时间抢回来 把损失补回来

9-28版推出

《夺取双胜利·行动》特刊



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 为打赢疫情防控阻击战提供强大科技支撑

杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 的重要文章《为打赢疫情防控阻击战提供强大科技支撑》。

文章强调,人类同疾病较量最有力的武器就是科学技术, 人类战胜大灾大疫离不开科学发展和技术创新。要把疫情防 控科研攻关作为科技战线的一项重大而紧迫任务,综合多学 科力量,统一领导、协同推进,在坚持科学性、确保安全性的基 础上加快研发进度,尽快攻克疫情防控的重点难点问题,为打 嬴疫情防控人民战争、总体战、阻击战提供强大科技支撑。

文章指出,要加强药物、医疗装备研发和临床救治相结 合,切实提高治愈率、降低病亡率。尽最大努力挽救更多患者 生命是当务之急、重中之重。科研攻关要把危重症患者救治

当作头等大事,强化科研攻关支撑和服务前方一线救治的部 署,坚持临床研究和临床救治协同,让科研成果更多向临床一 线倾斜。要加快药物研发进程,坚持中西医结合、中西药并 用,加快推广应用已经研发和筛选的有效药物,同时根据一线 救治需要再筛选一批有效治疗药物,探索新的治疗手段,尽最 大可能阻止轻症患者向重症转化,切实提高治愈率。要采取 恢复期血浆、干细胞、单克隆抗体等先进治疗方式,提升重症、 危重症救治水平,尽量降低病亡率。

文章指出,要推进疫苗研发和产业化链条有机衔接,为有 可能出现的常态化防控工作做好周全准备。疫苗作为用于健 康人的特殊产品,对疫情防控至关重要,对安全性的要求也是 第一位的。要加快推进已有的多种技术路线疫苗研发,同时 试验和上市使用。加快建立以企业为主体、产学研相结合的 疫苗研发和产业化体系,建立国家疫苗储备制度。

文章指出,要统筹病毒溯源及其传播途径研究,搞清楚病源 从哪里来、向哪里去。利用病毒蛋白和不同受体的结合特征,评 估可疑动物作为中间宿主的可能性,利用人工智能、大数据等新 技术开展流行病学和溯源调查,提高精准度和筛查效率。

文章指出,要做好患者康复和隔离群众的心理疏导工 作。病人心理康复需要一个过程,很多隔离在家的群众时间 长了会产生这样那样的心理问题,病亡者家属也需要心理疏 导。要高度重视他们的心理健康,动员各方面力量全面加强 心理疏导工作。

#### □本报评论员

3月15日上午11时,重庆最后一 例在院新冠肺炎确诊患者治愈出院! 至此,经过54天日以继夜的接力救治, 重庆在院新冠肺炎确诊患者终于"清

这是我市将突发公共卫生事件-级响应调整为二级响应后,又一个鼓 舞人心的信号,标志着我们向夺取疫 情防控人民战争、总体战、阻击战的全 面胜利又前进了一步,对全市统筹推进 疫情防控和经济社会发展具有重大的 意义。成绩来之不易也令人振奋,全市 人民为此付出了难以想象的努力。

在这场疫情防控阻击战中,全市 上下坚决贯彻习近平总书记重要指示 精神和党中央决策部署,采取严格科 学精准的防控措施,全力推动各项措 施落地见效,广大党员干部严格落实 责任,加强对各类公共场所机构健康 管理,全市人民严格加强防护意识不

同时间赛跑、与病魔较量,从确诊 病例"零增长",到疑似病例"清零",再 到在院确诊患者"清零",这是广大医 护人员坚韧不拔、顽强拼搏、无私奉献 的结果,也是全市人民团结奋战、艰苦 努力、同舟共济的结果。

"清零"固然可喜,但这只是阶段性成果,并不意味着 "零风险",更不意味着疫情已经结束。"越是在这个时候, 越是要保持头脑清醒,越是要慎终如始,越是要再接再 厉、善作善成。"

古

在这个关键时刻,我们更要持续用力,毫不放松抓紧 抓实抓细各项防控工作,不获全胜决不轻言成功。虽然 重庆新冠肺炎疫情已经得到有效遏制,防控形势持续向 好,但要清醒看到,聚集性风险、输入型风险仍然存在,人 员流动和聚集增加带来的疫情传播风险不可忽视,必须 慎终如始加强疫情防控,严防新的输入性风险,坚决防止

成绩来之不易,我们要倍加珍惜。此时,任何麻痹大 意、放松警惕,都可能导致前功尽弃。唯有坚持必胜的信 心、严谨的作风、有效的措施,切实做到疫情防控"三个不 放松"、经济社会"三个要抓紧",增强全社会的"免疫力", 才能不断巩固、扩大防疫成果,全面夺取疫情防控和经济 社会发展双胜利。坚持就是胜利,曙光就在前方!

战"疫"英雄点亮城市

重庆第二批抗疫先进典型人物亮相

人物名单。当日18:30起,全市多处地标建筑、各区县 3000 多块各类 LED 屏上滚动播出我市第二批抗疫先进

典型人物形象。一张张闪动的"最美"形象,吸引了市民

良、构建多学科联合诊疗模式的片区组长胡鹏、用行动诠释 责任和担当的"90后"陈绩、用生命守护生命的乡镇医生杜

天勇、用中医药抗疫救治的专家刘华宝、日夜奋战在抗疫一 线的带头人严晓峰、从不缺席疫情战场的消杀战士何亚明、

文化广场·····当战"疫"英雄的故事在LED屏幕上播放时,

不少市民感动落泪,大家纷纷表示要同心协力,共同夺取这

在江北区观音桥商圈茂业大楼、渝中区重庆环球金融 中心、南岸区长嘉汇购物广场、荣昌区体育馆、黔江区武陵

四次请战奔赴前线救治重症患者的医生徐立勇。

第二批抗疫先进典型人物共有10名,其中援助湖北一 线的医务人员3名、市内一线的医务人员7名。他们分别 是:奋战疫情防控一线的"侦察兵"宿昆、离病毒最近的抗疫 尖兵张鹏、为患者筑牢生命保护屏障的呼吸重症专家郭述

驻足拍照。

场战"疫"的胜利。

本报讯 (记者 廖雪梅)3月15日,"战'疫'英雄· 最美的你"主题宣传活动发布重庆第二批抗疫先进典型

## 清零!重庆最后一例在院确诊患者出院



3月15日,市公共卫生医疗救治中心,重庆最后一例在院新冠肺炎确诊患者 杨先生治愈出院。

本报讯 (记者 陈钧 实习 生 王天翊)3月15日上午11点,重 庆最后一例在院新冠肺炎确诊患者杨 先生,经检测达到各项出院指标后,从 市公共卫生医疗救治中心治愈出院。 至此,重庆在院治疗的新冠肺炎确诊

据介绍,杨先生今年51岁,长寿 人,于2月10日入院,有高血压、糖尿 病基础病史,入院时症状主要表现为 发热、干咳,但其他症状不明显,为普 通型患者。

在医护人员的精心治疗下,杨先 生达到出院标准,经市级专家组同意

随着最后一例确诊患者出院,市 公共卫生医疗救治中心累计收治的 224名确诊患者,包括17例重型和14 例危重型,所有患者无一人死亡,430 名医护人员无一人感染。

疫情期间,重庆严格落实医疗救 治的"四集中"制度,集中患者、集中专 家、集中资源、集中救治,并采取集中 医疗救治专家分片蹲点等指导措施, 将确诊病例转至市公共卫生医疗救治 中心、重庆三峡中心医院、重医附属永 川医院、黔江中心医院4家集中救治

经过一线医护人员和市级专家组 的共同努力,3月6日,黔江中心医院 在院确诊患者"清零";3月11日,重 庆三峡中心医院在院确诊患者"清 零";3月14日,重医附属永川医院在 院确诊患者"清零";3月15日,市公 共卫生医疗救治中心在院确诊患者 "清零"。截至目前,全市已没有新冠 肺炎在院确诊患者。

同时,通过实施最严格的防护措 施,全市各级医疗机构未发生聚集感 染事件,全市集中救治医院、定点医 院、定点发热门诊无医务人员院内感

## 清零的背后

3月15日,重庆市公共卫生医疗 救治中心隔离病房外,嫩绿的新芽已 冒上枝头,春意渐浓。当天,重庆最后 一例新冠肺炎确诊患者杨先生在该院 治愈出院。至此,重庆新冠肺炎确诊 病例实现"清零"。

炎患者,到3月15日最后一例确诊患者

的指挥下,迅速形成部门会商、上下联

动、协调有序的医疗救治工作格局,并 建立三级医疗救治体系、三级专家联动 机制,实现医疗救治全流程标准化,累 计治愈570例新冠肺炎确诊患者。

#### 应治尽治

570例新冠肺炎患者治愈出院

当天出院的杨先生是长寿人,今 年51岁。2月10日,他从长寿转入市 公共卫生医疗救治中心接受治疗。经 过医护人员的精心治疗,他治愈出院。

(下转2版)

### 重庆今年15.3亿元 财政资金用于扶贫 全年投入预计增长10%

本报讯 (记者 廖雪梅)决战决胜脱贫攻坚,重庆财政 资金保障如何? 3月15日,重庆日报记者从市财政局获悉, 今年市级安排的财政专项扶贫资金总额为15.3亿元,较去年 年初预算增长7%。接下来的执行中,市财政还会进一步加 大投入力度,全年预计增长10%左右。

市财政局党组书记、局长封毅表示,市财政今年将严格对 标"四个不摘",一如既往发挥好政府投入的主体和主导作用 用财政资金的提速增量推动脱贫攻坚的决战决胜,全力以赴 确保如期高质量完成脱贫攻坚目标任务。

如何理解财政资金的提速增量?他表示:一个是预算,年 初7%的专项扶贫资金增幅,远高于市级一般公共预算支出 增长水平;另一个是专项,今年继续安排18个深度贫困乡镇 3.6亿元; 再一个是统筹, 支持贫困区县大力整合统筹使用则 政涉农资金,最近三年统筹了350亿元,今年预计整合规模超 过100亿元。

自2015年中央扶贫开发工作会议作出打赢脱贫攻坚战 的部署后,重庆财政资金年年优先安排、政策年年优先保障 全市脱贫攻坚取得决定性进展。到2019年,重庆已累计投入 财政专项扶贫资金240亿元,累计减贫182万人,年均减贫

据介绍,今年重庆财政资金将主要在以下方面发力:一方 面,聚焦"两不愁三保障",落细落实低保、医保、养老保险、困 难救助等综合社会保障政策,在坚持现有标准、应保尽保解决 突出问题的基础上,高度关注、密切跟踪疫情带来的冲击和影 响,及时加强政策响应,采取有针对性的措施;另一方面,将会 同市扶贫等部门开展产业、就业、易地扶贫搬迁后续扶持、村 级集体经济、"志智双扶"等帮扶行动。

### 拓宽市场 更新渠道 创新产品 "潼南绿"迎来新机遇

□本报记者 王翔

为充分利用"互联网+"帮助农户增收,减少疫情对农副 产品销售带来的影响,3月12日,潼南区筛选出7个本地电商 平台,免费上架区内蔬菜等各类农副产品。"完善销售渠道、提 速产业发展,这是我们在应对疫情中得到的启示。"潼南区商

实际上,面对疫情"大考",潼南蔬菜产业化危为机,收获 远不止于此。重庆日报记者在走访时发现,疫情期间,潼南蔬 菜产业一边积极"保供",一边在生产、销售、加工等环节不断 探寻新机遇,为产业实现高质量发展注入活力。

#### 市场扩大 蔬菜产业稳步向前发展

重庆主城人口众多,疫情发生后,面临着物流受阻、防疫 物资不足、生活物资供应趋紧等问题。作为我市的"菜篮子" 保供成为当时潼南蔬菜产业必须完成的一道"考题"

"我们的蔬菜生产一天都没有停下来。"3月12日,在潼南 区桂林街道双坝社区蔬菜种植基地,数千亩的蔬菜基地绿油油 一片,生机盎然。地里的萝卜已收完,一些辣椒苗已种上。说 起这段时间的保供经历,双坝社区党委书记朱席武很自豪。

双坝社区共有2万多亩蔬菜基地,疫情期间,虽然社区外 出人员较少,但要恢复蔬菜基地的全部产能,劳动力缺口也在 500人以上。

为了解决潼南各大蔬菜基地都面临的这个难题,潼南区 各部门、镇街、村社联动协作,积极动员组织周边农户到基地

务工,基地采收快速恢复到日常水平。 "疫情期间,我们每天向主城供应500吨蔬菜,萝卜、甘 蓝、青菜、莴笋等各种当季蔬菜都有。"朱席武说。

在各蔬菜基地的共同努力下,疫情期间,"潼南绿"蔬菜成 为菜市保供稳价的重要力量。据统计,目前,潼南鲜菜日上市 量达5000吨,其中800吨销往重庆主城,4200吨运往全国其 他省市,极大地填补了各地因疫情造成的市场缺口,也扩大了 自身的市场占有率。

"如今,我们又加大了种子、肥料等物资保障,让采收后的 菜地能及时复种,使蔬菜生产不断档、市场开拓有进展,这对 潼南蔬菜产业稳步发展意义重大。"潼南区农业农村委一负责 人说道。

3版刊登

### 治愈67名患者 创下5个"第一"

重庆市第八批支援湖北医疗队交出"满月"答卷

#### 8部门开展"春风计划"送政策进园区 细化落实"支持企业40条"

- 5版刊登

长安等"龙头"复工拉动一大批四川配套商 补链成群 互利共赢

□本报记者 李珩

从1月21日重庆确诊首例新冠肺 治愈出院,这背后凝结了太多人的心血。

疫情发生以来,重庆深入贯彻习 近平总书记关于疫情防控工作的重要 指示精神,贯彻落实党中央、国务院部 署要求,在市疫情防控工作领导小组



3月15日,江北区观音桥商圈,LED屏幕正播放战"疫"英雄形象短片。

记者 万难

本报地址:重庆市渝北区同茂大道416号 邮政编码:401120 电子信箱:cqrb@cqrb.cn 广告许可证:渝工商广字第9500618号 总编辑:张永才 总值班:雷太勇 版面统筹:郑家艳 责编:张珂 美编:王芝军 图片编辑:鲁道新 订报热线:966977 零售价:1.5元